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íl hirály újra binevezte Weherlét
Ha a választói jog kérdésében nem lesz 
megegyezés, feloszlatják az országgyűlést

Budapesti tulósitónk jelenti: A hivatalos lap holnapi száma a következő királyi kéz­
iratot közli:

Kedves d r. Wekcrle!
Fontos szociális, Halasztást nem ttirö pénzügyi és gazdasági kérdések megoldása 

mellett a magyar nemzeti állam kiépítésének és érdekei megóvásának nagy feladata há­
rul reánk a mai nehéz viszonyok között. E nagy célok elérése a nemzet egész erejének 
kifejtését teszi szükségessé és ezért a produktív munkálkodás érdekében kívánatosnak 
tartom, hogy a választójog kiterjesztése, mely a politikai és társadalmi köröket folyton 
izgalomban tartja, kölcsönös megértéssel mielőbb oly értelemben valósuljon meg, amint 
azt az 1917. évi április hó 28-án kelt kéziratomban jeleztem.

Sértetlenül biztosítani kívánom magyar kormányom törvényes befolyását a kö­
zös ügyek intézésére és élénk vágyódásom, hogy az eldigi kormányom által felállított és 
általam jóváhagyott program teljesen megvalósuljon. Ha ez, sajnálatomra, várakozásom 
ellenére, kölcsönös megértéssel elérhető nem lenne, úgy bármennyire mellőzni óhajtom is 
az uj választásokat a háború tartania alatt, felhatalmazom önt és kormányomat, hogy a 
választójogi kérdésnek s a kormány programjának biztosítása érdekében uj választáso­
kat vehessen igénybe.

F.z alapon újból kinevezem Önt magyai miniszterelnökömmé, illetőleg ezen eddig 
is viselt állásában megerősítve, a kormány újjáalakítása iránti előterjesztéseit elvárom.

Kelt Badenben, 1918. évi május hó 5-én.
KÁROLY s. k.

W e k e r 1 e Sándor s. k.

Wekerle u.iabb megbízatása a kormány 
megalakításával szokatlan formák között tör­
tént meg. Amire máig nem volt precedens, a 
király ezúttal a miniszterelnök kinevezésével 
egyidejűleg megjelöli a kormány programjá­
nak körvonalait. A Wekerléhez intézett kéz­
iratban a király ismét hangsúlyozza a válasz­
tójog kérdésében való megegyezés szüksége!. 
kijelenti azonban, ha a kérdést nem sikerül 
megegyezéssel megoldani, az esetre élni fog 
az országgyűlés feloszlatásának jogával.

Máris megállapítható, hogy a választó­
jogi reform megalkotása érdekében nem lesz 
szükség ennek a végső eszköznek az igém be­
vételére. Mit a munkapárt körében az est fo­
lyamán beszélték, a páriámén! többségé es a 
kormány elnöke között már létrejött a meg­
egyezés a választójogi törvényjavaslatra 
nézve és a 48-as alkotmány pártban is több­
ségben vannak a megegyezés hívei s ek Ké­
pen a módosított törvényjavaslat túlnyomó 
majoritásra
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A munkapárt megegyezett 
Wekeríével

A királyi kézirat hire a késő esti órák­
ban terjedt el a pártkörökben.

\ nemzeti munkapárt közömbösen fo­
gadta a kézirat hi rét. A képviselők azt az ál­
láspontjukat juttatták kifejezésre, hog\ ők 
mindig készek voltak a megegyezési e, sőt 
Wekerlévcl meg is egyeztek. A kormánypro­
gram egyéb pontjainak végrehajtására a ki­
rály által rendelkezésre bocsátandó eszköz 
közömbösen érinti a pártot, amennyiben a 
párt a korábbi Wekerle-kormány programjá­
nak erne részével eddig is egyetértett. Ily en- 
formán. miután a megegyezés a választójog 
kérdésében megteremtetett, a párt arra fog 
szorítkozni, hogy az állam biztonságát és 
gazdasági konszolidáltságát, valamint az ál­
lamháztartást biztosi tó kormányintézkedések 
és javaslatok elé a képviselőházban nem gör- 

vt, a választójogot pedig a meg-

Atidrássyék kiválnak 
a 48-as alkotmánypártból

A 4ő-as alkotmánypártban két csoportra 
váltan tárgyalták a királyi kéziratot. András- 
syék csoportja ismét hangoztatta, hogy ma­
gatartását a párt holnap esti értekezletétől 
teszi üfggővé. Amennyiben u pártértekezlet 
a kormány támogatását határozná el, And- 
rássy vezetésével kilépnek a pártból, Andrássy 
Gyula gróf leköszön a párt elnökségéről és a 
legszélsőbb ellenzékbe mennek, külön csopor­
tot alakítva.

A párt másik árnyalatának, a megegye­
zés híveinek körében élénk szimpátiával és 
nagy örömmel fogadták a királyi kéziratot. A 
csoport tagjai biztosan számítanak arra, hogy 
a holnapi párt értekezlet nagy többséggel u 
megegyezés mellé áll és a kormány támoga­
tását határozza el.

A változás a miniszterek közt
Az uj Wekerle-kormány összeállítása te­

kintetében a politikai körök még mindig tájé­
kozatlanok és a mai nap folyamán is csak 
kombinációkra kénytelen szorítkozni. Csupán 
annyi bizonyos, hogy Vázsonyi, Apponyi és 
Esterházy nem vállalnak tárcát az uj kabi­
netben, a többi miniszter azonban marad.
Tóth János belügyminisztert maradásra igye­
keznek bírni, ő azonban nem hajlandó meg­
tartani tárcáját s valószínűleg Wekerle Sán­
dor miniszterelnök fogja vezetni a belügymi­
nisztériumot, még pedig nem ideiglenesen.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter gróf 
7ichy János lesz.

Az igazságügyminiszter-jelöltek közül 
Grecsák Károly lemaradt. A mai nap folya­
mán Sebess Dénes igazságügyi államtitkárt, 
majd Rohrcr Miklós kúriai tanácselnököt em­
legették az uj kormány igazságügyminiszte­
réül, délután azonban határozottan beszélték, 
hogy Töry Gusztáv adminisztratív igazság­
ügyi államtitkár lesz az uj igazságügyminisz­
ter, mig este uj szenzációként hatott az a hit", 
amely szerint Wlassics Gyula volt kultuszmi­
nisztert, a közigazgatási bíróság elnökét 
óhajtja Wekerle megnyerni igazságügymi- 
niszterüll.

Különös érdeklődés mutatkozik a belügyi 
államtitkárság betöltése iránt. Az Appoyni- 
párt részéről minden elkövetnek, hogy Palti- 
gyay Móric maradjon, ezt azonban nem tart­
ják valószínűnek. Szmrecsányi György pozso­
nyi főispán belügyi államtitkárságáról sem 
beszélnek már. Csupán annyit tudnak, hogy 
az uj belügyi államtitkár a megegyezéses 
csoport egyik tagja lesz.
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Az u| kormány eskütétele
Vázsonyl titkos tanácsos lesz

A válság ezúttal kivételesen nem Buda­
pesten, hanem Bécsben nyer végleges meg­
oldást, ahová a kormány tagjai szerdán vagy 
csütörtökön utaznak eskütételre s ugyanek­
kor fogadja a király a távozó minisztereket 
bucsukihallgatáson. A távozó miniszterek kö­
zül a legnagyobb kitüntetést Vázsonyi Vilmos 
igazságügyminiszter kapja, a király a belső 
titkos tanácsosi ciinet adományozza neki.

A kormány szombaton mutatkozik be
Szász Károly képviselőházi elnök a mi­

niszterelnökkel történt megállapodás értelmé­
ben szombaton délelőtt 11 órára hívta össze a 
képviselőházat. Ezen az ülésen mutatkozik be 
az uj kormány és Wekerle Sándor minisz­
terelnök ki fogja fejteni programját.

Megcáfolt szenzáció 
a boszniai kérdés rendezéséről

A félhivatalos Magyar Tudósító jelenti: 
Az Est mai számában megjelent ama közlés, 
hogy Wekerle Sándor miniszterelnök a 48-as 
alkotmánypártban vagy a parlamentben 
Bosznia és Hercegovina hovátartozundóságá- 
ról és a király huzamosabb budapesti tartóz­
kodásáról nyilatkozatot készül tenni, minden 
alapot nélkülöz.

i franciák fiiaiia támadják 
a lintel Kemmel-átlásaií

lap iérlrak az olasz fronton
A német jelentés

i.
Berlin, május 5. A nagyfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Francia hadosztályok a legerősebb tüz- 
elökészités után megtámadták állásainkat a 
Kemmelen és Bailleul mellett, de hiába. Sú­
lyos veszteségei melleit visszavertük az el­
lenséget, amely több mint 300 foglyot ha­
gyott kezünkön. Egy angol hadosztálynak 
Bailleultöl nyugatra előkészített támadása 
tüzűnkben nem tudott kifejlölni. Hebuterne- 
től délre angol előretörések meghiúsultak. A 
Sorométól kétoldalt elterülő arcvonalakon 
estc kiújult a tüzérségi tevékenység, amely 
különösen Bretonneuxnél és az Ävre nyugati 
partján fokozódott. Az arcvonal! többi ré­

szén nem volt jelentős esemény.
A többi harctérről nincs újság.

LUDENDORFF,
első Wsaűüásmester.

H.
Berlin, május 6. A nagy-főhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a 
német trónörökös hadc.söpört ja: 
A Flandriái harcterületen sikeres vállalkozá­
sokat' hajtottunk végre. Az ellenség részlet­
támadása Lokertöl délre meghiúsult. Kora 
reggel átmenetileg heves tüzérségi harc volt 
Ypern és Baifleul között. — A nap folyamán 
csak a Kémmel állott erősebb tűz alatt. — A 
Lys ószaki partján a La Bassée-csatorna mel­
lett és a Somme mindkét oldalán fekvő csa­
patok egyes szakaszain a tüztevékenység 
este feléledt'. Földerítő harcok és előretöré­

seink, valamint a Brimonttól délre fekvő el­
lenséges állásokba foglyokat eredményeztek.

Albrecht Württemberg! her­
ceg hadcsoportja: Az amerikaiakkal 
Biamonttól délnyugatra, a franciákkal pedig 
a Hartmannsweilerkopíon vívott előtéri har­
cokban foglyokat ejtettünk.

A többi harcterekről semmi újság.
LUDENDORFF, 

első főszállásmester.

A német esti jelentés
Berlin, május 6. A Wolff-iigynokség je­

lenti május 6-án este:
A harcterekről nincs újság.

A franciák veresége 
a Kemmelnél

Berlin, május 6. (Wolff-ügynökség.) Má­
jus 4-ón ismét meghiúsult egy heves francia 
támadás, amelynek a Kemmel-hegy vissza­
foglalása lett volna a célja. Az a véresen kí­
méletlen harcmodor, amellyel Foch tábornok 
legjobb csapatait küldte harcba, újból bizony­
ságát nyújtja annak, mily súlyos veszteség 
az ententera n-zve a Kemmel-hegy tömb el­
vesztése. A megismételt, mindig hasztalan 
angol és francia tömegtámadások, amelyeket 
itt és a front más helyein intéztek ellenünk,

lomnak, amelyek eddig nem igen respektálták 
Olaszország kívánságait és igényeit.

A finnek Pétervárhoz közelednek
S t o c k h o 1 m, május 6. Hírlik, hogy a 

finn fehér gárda átlépte az orosz határf és 
most már 20 kilométernyire van Pétervártól. 
A főváros védelmére minden intézkedés meg. 
történt. A védelmi munkálatokat Schwarcz 
tábornok vezeti, aki fontos szerepet játszott 
Przemysl elfoglalásánál.

Diplomáciai összeköttetésünk 
Oroszországgal

Moszkva, május 6. (Pétervári Távirati 
Ügynökség.) Mirbach gróf követet, a német 
birodalom képviselőjét és Khemal Halil bei 
követet, Törökország képviselőjét Szvirilow 
Jakab, az orosz szövetségi köztársaság szov­
jetje fővégrehajtó-bizottságának elnöke, ápri­
lis 26-án délután 3 órakor fogadta. A több 
mint két óra hosszat tartó fogadás alkalmá­
val az említett diplomáciai képviselők átnyúj­
tották a kormányaik által kiállított meghatal­
mazásokat és megbízó leveleiket. Beszédeket 
mondtak, melyekben annak a kölcsönös óhaj­
nak adtak kifejezést, hogy népeik barátságos 
viszonyait ismét helyreállítsák és a jövőben 
mindent elkerüljenek, ami a békét veszélyez­
tethetné.

hozzájárulnák az ellenséges haderők szétdara- 
bolásához, élő és holt felszerelési anyagának 
és készleteinek megsemmisítéséhez. A hatal­
mas veszteségek a német csapatok erőteljes 
csapásai folytán napról-napra növekednek. — 
Es dacára az ismételt borzalmasan véres ve­
reségeknek, az angolok és franciák eredmény­
telen ellentámadásainak, dacára a legutóbbi 
harcokban ejtett 130,000 hadifoglyunknak és 
a németek beláthatatlan mennyiségű hadi­
zsákmányának, egy május 3-án feladott lyoni 
szikratávirat újból azt igyekszik bizonyítani, 
hogy a németek kudarcot szenvedtek. A né­
met hadvezetőségnek, amely a kezdést kezé­
ben tartotta, sikerült állandóan nagy ellensé-

A román békekötés
Becs, május 6. Itteni beavatott diplomá­

ciai körökben azt hiszik, hogy amennyiben 
! meglepetésszeriileg közbe nem jön valami, a 
! formális romániai békeszerződés aláírása 4H 
' órán belül megtörténik. Diplomáciai megbi- 
I zottaink, élükön Bnrián báró külügyminisz­
terrel, szerdán visszaérkeznek Becsbe és ve- 

jliik jön Kühlmann német külügyi államtitkár 
is. Burián báró külügyminiszter Bécsből Ber- 

! linbe utazik, hogy Vilmos császárnál és Hert- 
j ling gróf birodalmi kancellárnál bemutatkozó 
! látogatást tegyen.

gcs tömegeket lekötnie a kedve szerint meg­
választott fronton. Azonkívül a Kömmel he­
gyéért megindított eredménytelen francia és 
angol ellentámadásokat, valamint a Villcrs- 
Bretonneuxnél megindított ellenséges ellen- 
támadásokat szintén visszaverték a németek. 
Ezzel is bebizonyították, hogy a német fegy­
verek mennyire meg tudják rontani az en­
tente stratégiai helyzetét.

French tábornagy indiai alkirály
Amsterdam, május 6. Londonból jelentik, 

hogy a király French tábornagyot India al- 
királyává nevezte ki.

Az olasz háború
Vezérkarunk jelentése

I.
Budapest, május 5. — Hivatalos 

jelentés,
A délnyugati arcvonalon a tüzérségi har 

cok egyre tartanak. A Piave alsó folyásánál 
az olaszok felderítő vállalkozásait meghiu 
sltottuk. 1 ’ F

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.
!!.

Budapest, május 6. — Hivatalos
Amerikában fölemelik I jelentés, 

a ved.kötelezettség korhatárát j Az élénk tüzérségi tevékenység tovább
Genf, május 6. Washingtonból jelentik: 

Daniels tengerészeti államtitkár Filadelfiában 
tartott beszédében kijelentette, hogy ameny- 
nviben a hadsereg részére nem állna rendel­
kezésére elegendő számú 21—40 évi közötti 
férfi, hogy azokkal megnyerjék a háborút, 
nem marad más hátra, mint hogy 50 évre föl­
emeljek a korhatást.

Francia-angol-olasz
hármasszövetség

Zürich, május 6. A Zürcher Post értesü­
lése szerint francia-angol-olasz hármasszö 
vétség van alakulóban, amelyet elsősorban 
Olaszország követelt, hogy Így egyenrangú 
szövetségestársa legyen a másik két liata-

tart,
A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

I — Tudakozódás tábori postai elmek 
iránt. Az utóbbi időben igen gyakran előfor- 
lult, hogy polgári hivatalok vagy magán- 
személyek tábori postaszámok iránt érdek­
lődve. olyan katonai hivatalokhoz fordultak, 
melyeknek a kellő segédeszközök hiánya 
miatt nem állott módiában a kívánt dinek 
közlése. Ezeknek az ügyeknek a lehető leg­
gyorsabb lebonyolítása végett a hadügymi­
nisztérium elrendelte, hogy ezentúl a tábori 
Postai címek közlése ügyében beadott kéré­
sek az érdeklődő tartózkodási helve szerint 
az illetékes katonai parancsnokság tábori 
posta tisztjéhez irányitandók. Ezt azzal az 
észrevétellel közöljük, hogy ilyen tárgyú ké­
rések a temesvári katonai parancsnokság
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körletén belül közvetlenül a nevezett pa­
rancsnokság tábori postatisztjéhez cime- 
zendők.

színház

műsor?
vígszínház.

KEDD: Dolovai nábob leánya, színmű. Dr.
Tordai Ottó vendégjátéka.

SZERDA: Jadlowker hangversenye. 
CSÜTÖRTÖK: Délután: Testőr, vígjáték. 

Este: A princ, Gábor Andor vígjáték-új­
donsága. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka. 

PÉNTEK: A princ. Dr. Tordai Ottó vendég­
játéka.

SZOMBAT: A princ. Dr. Tordai Ottó ven­
dégjátéka.

VASÁRNAP: Délután: Őrnagy ur. Piros 
szinlapos vígjáték. — Este: A princ. Dr. 
Tordai Ottó vendégjátéka.

CSOKONAI SZÍNHÁZ.
KEDD: Hajdúk hadnagya, operett. A) bérlet. 

Operett-ciklus XIII.
SZERDA: Délután: János vitéz. Ifjúsági elő­

adás. — Este: Hajdúk hadnagya, operett. 
B) bérlet.

CSOPORTOK: Délután: Góléin, operett. — 
Este: Falurossza, népszínmű. — Magyar 
népszinmü-ciklus 1. Bérletszünet. 

PÉNTEK: Sibill, operett. C) bérlet. Operett­
ciklus XIV.

SZOMBAT: Délután: Ludas Matyi, mesejá­
ték. Gyermek-előadás. - Este: Sibill. 
operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Giil Baba. operett. 
Este: Sibill, operett. Bérletszünet.

A kis gróf. Kevés operett ment oly szép 
sikerrel, mint most a magyar operett-ciklus­
ban A kis gróf. Az operett kedvessége, szép 
muzsikája mellett az előadás volt az amely 
a sikert megteremtette. Horváth Nusi, Kál- 
dor Dezső, Horváth Kálmán. Várnay László, 
Kassay Károly, Egyed Lenke mind nagysze­
rűen állották meg a helyüket. Miss Dorotthy 
szerepében, amelyet hirtelen történt változás 
folytán nem Görög Olga játszott. Békeffyné 
Koppány Margit, dacára annak, hogy csak 
„beugrott“, pompás volt. Szépen és jól éne­
kelt és kitünően játszott. Énekszámainak elő­
adásán és játékán is meglátszott az ottho­
nosság és biztosság.

Dr. Tordai Ottó vendégjátéka. (A szín­
házi iroda jelentése.) A hamarosan népsze­
rűvé vált Tordai Ottó dr. ma este kezdi meg 
több estére terjedő vendégjátékát a Víg­
színházban. Ez alkalommal a Dolovai nábob 
leánya színműben játsza el Tarján Gida fő­
hadnagy szerepét. A kedvelt fiatal miivész­
nek ez egyik kiváló alakítása.

Jadlowker hangversenye. (A színházi 
Iroda jelentése.) Holnap, szerdán este tartja 
meg Jadlowker a Vígszínházban egyetlen 
hangversenyét. A világszerte ismert porosz 
kir. kamaraénekes estélye művész-ünnepet 
jelent, mert kevés vidéki város dicsekedhe­
tik azzal, hogy Jadlowkert látja vendégül. 
A grandiózus műsorral összeállított hangver­
senyre jegyek előre válthatók.

Hajiak hadnagya. (A színházi iroda je­
lentése.) Az operett ciklus újabb reptiz elő­
adásául a Hajdúk hadnagya kerül színre. 
Balajthy hadnagy szerepét Szánthó Gáspár 
játsza. Kívüle nagyobb szerepeket játszanak 
Görög Olga, Kovács Viora. Horváth Nusi, 
Várnai, Kassay és Somogyi.

A princ bemutatója. (A színházi iroda 
jelentése.) Gábor Andor pompás cs nagy si­
kert aratott vigjáték-ujdonsága. A princ, csü­
törtökön kerül bemutatóra a Vígszínházban. 
A szellemes és szatirikus vonatkozásokkal 
fűszerezett vígjáték főszerepét dr. Tordai 
Ottó játsza, de kitűnő szerepekhez jutottak 
Borosnyai Kató, Sándor Julia. Sárközy 
Blanka, László Gyula. Szakács Árpád és 
Kaffga. Gábor Anlor bemutatója iránt termé­
szetesen nagy az érdeklődés. Jegyek előre
.válthatók.

Az Urániában két sláger kép van tlíüso- 
loii. úgy három íelvonásos briiliáns yjgjá- 
tek „Végre egyedül“ címmel és egy három 
íelvonásos dráma, a „Müvésztragédia“.

Az Apollóban ma utoljára kerül bemuta­
tásra a „Nadják bosszúja“ cimii Iránta és a 
„Lotti anyaralni megy“ vígjáték három fel­
vonásban.

e ••
Debrecen küldöttsége a közélelmezési 

miniszterhez. Debrecen város tanácsa tudva­
lévőén felterjesztést intézett, hogy Debre­
cenben mellőzzék a katonai rekvirálást és 
az uj gazdasági év ne julius 15-én, hanem 
augusztus 1-én kezdődjék. A közélelmezési 
miniszter most értesítette a várost, hogy a 
hadsereg szükséglete miatt a katonai rckvi- 
ralásól el nem térhet, ellenben azt elren­
delte, hogy Debrecenben épen úgy, mint 
Hajlumegyében, az uj gazdasági év csak 
augusztus 1-én kezdődjék s igy csak az 
augusztus 1-től 15-ig terjedő időre szóló 
készlet adandó vissza, vagyis rekvirálható. 
Egyben kijelentette a miniszter, hogy a ka­
tonai rekvirálást a legjobb indulattal és a 
közönség minden felesleges zaklatása nélkül 
fogják foganatosítani. E tárggyal kapcsola­
tosan V á s á r y István dr. tanácsnok beje­
lentette a tanácsnak, hogy a köz-ellátási ta­
nács azért, mert a zsir-ellátás teljesen meg­
szűnt s a miniszter sem készletet, sem hiz- 
lalási engedélyt nem ad, testületileg keresi 
töl M a r k Endre udvari tanácsos polgármes­
tert. hogy vezesse őket W e s z p r é m y 
Zoltán főispán elé, ahol kérni akarják a szük­
séges támogatást és azt. hogy vezesse a vá­
ros küldöttségét W i n d i s c h-G r a e t z La­
jos herceg közélelmezési miniszter elé. ahol 
föltárják a bajokat s azok orvoslását kérik. 
Márk Endre polgármester még a nap fo­
lyamán fogadta is a küldöttséget, amely 
azonban nem tudott a főispán elé járulni 
mert a főispán nem volt Debrecenben.

Adakozás. A polgármesteri hivatal­
ban a következő adományok érkeztek: A 
fogságból hazatérő katonák gyárnolitására: 
Kerékgyártó Mihály Vendég-u.) 10 korona,

1 urai Farkas 10 korona. Botos András ny. 
rendőr 10 korona, dr. Sebestyén Lipót 50 
korona, dr. Engel Ignác orvos 50 korona, 
Frank József 50 korona, a II. kerület hadi­
segélyesei 54 korona. Zalai Márkáé .10 ko­
rona. Tóth Árpádné 20 korona. A hadiárva- 
és özvegy-alap javára: Földvári Mór 10 ko­
rona, I urai Farkas 10 korona, Glozer János
2 korona. A Vörös Kereszt javára: Baróti 
Imre Baróti Imréné szül. Kerékgyártó Ilona

I halála alkalmából koszorumegváltás címén 
,10 korona. A Márk Enlre gyermek-üdülő- 

■ telep javára Szathmáry Zoltán sajtóirodai fő­
nők a Debreceni Közlöny magánhirdetései 
után az 1916. évi ÍI. feléről járó jutaléka 36 
korona 16 fillér. Fogadják a kegyes adako­
zók hálás köszönetéin nyilvánítását. M á r k 
Endre, udvari tanácsos polgármester.

A Vidéki Hirlapirók Országos Szövet­
sége gondoskodni kivan olyan vidéki újság­
író-gyermekek nyári üdüléséről, akiknek a 
szülői nincsenek olyan anyai viszonyok kö­
zött, hogy a nyaralás költségeit fedezhessék. 
Az Országos Gyermekvédő Liga a legmesz- 
szebbmenö előzékenységgel Ígérte meg tá­
mogatását. hogy telepein 10—15 vidéki új­
ságíró-gyermeket elhelyez, esetleg a svájci 
■csoportba is beosztat. A kedvezményre 
igényt tartó hirlapirók bezárólag május hó 
25-ig jelentkezhetnek a V. H. 0. Sz. bucla- 
pesti titkárságánál (VII., Rózsa-utca 47.). A 
gyermekek felvételének feltételei: 1. Városi 
gyermek legyen. 2. A tiszti orvos igazolja, 
hogy abban a házban, ahol a gyermek lakik, 
nég\ héten belül fertőző betegség nem for­
dult elő. 3. Orvosi bizonyítvány mellékelendő 
a gyermek egészségi állapotáról, mivel be­
tegségére való tekintettel helyeztetik cl vagy 
a Balaton környékén, vagy hegyes vidéken; 
esetleg, ha ez évben is kivihető lesz a svájci 
kirándulás, oda is küldhető. A V. H. 0, Sz,

lépéseket tesz, hogy a szükséges vasúti je­
gyeket díjtalanul megszerezze, továbbá a 
gyermekek elhelyezését is teljesen díjtalanul 
vállalja az engedélyezett számig, sőt a „Saj­
tószállás" ez évi kamatjövedelmének feleré­
szét is erre a célra szánta. A „Sajtószállás- 
alap“ kamatjövedelmének másik felét — 
igazgatósági határozat értelmében — a Szö­
vetség üdülésre utalt tagjai között fogja szét­
osztani 100, 200 és 300 koronás részletekben, 
mindenkor tekintetbe véve a segélyért jelent­
kezettek anyagi helyzetét és egészségi álla­
potát. Az üdülési segélyért bezárólag május 
25-ig kell jelentkezni a V. H. O. Sz. buda­
pesti titkári hivatalánál. Pályázatot hirdet az 
elnökség az ifjú Brájjer Lajos-alapitvány 
1918. évi 100 koronát kitevő kamataira a kö­
vetkező feltételek mellett: Az ösztöndíjért 
pályázhatnak azok a fiatalabb vidéki hirlap­
irók, kik állandóan foglalkoznak közgazda- 
sági kérdésekkel és ezen munkásságukat bi­
zonyító egyik — hírlapokban már közzétett 
— cikket a V. H. O. Sz. titkári hivatala el­
mére bezárólag május 31-ig megküldik. Az 
ösztöndíj odaítélése tárgyában a V. H. O. Sz. 
igazgatósága dönt.

Visszafizetett városi pénzek. A vá­
rosi tanács mai ülésén tudomásul vette, hogy 
a Debreceni Bank a nála letétbe helyezett 
140,000 koronát visszafizette s igy a tanács 
a törlési engedélyt a banknak kiadta, amaz 
ingatlanokra, amelyekre a város az összeg 
erejéig jelzálog! biztosítékot vett.

— Az Általános Forgalmi Bank vasár- 
I nap tartotta rendes évi közgyűlését W e s z- 
! P r é m y Zoltán főispán elnöklete alatt. — A 
jközgyűlés az. 1917. üzletévről szóló jelentés 
letárgyalása után az igazgatóságnak és a fel­
ügyelő bizottságnak megadta a felmentvényt 
és az 1917. évre részvényenkint 20 korona 
osztalék adását határozta el. Majd kimondta 
a közgyűlés, hogy az intézet alaptőkéjét 6 
millió koronára emeli fel s e célból tízezer da­
rab uj részvényt bocsát ki. Ebből 500(1 dara­
bot a budapesti és a bécsi „Mercur“ vesz­
nek át, 3333 darab pedig a régi részvénye­
seknek jut 3:1 arányban. A többi részvény­
nyel az igazgatóság rendelkezik. Az uj rész­
vények kibocsátási ára 330 korona. A köz­
gyűlés az igazgatósága a kilépő három ta­
got, Kontsek Gézát, IJngár Jenőt és Ungar 
Ignácot ismét beválasztotta. Mint ui igazga­
tósági tag, Schwartz Ernő. a bécsi Mercur 
igazgatója választatott meg. Elnökök ismét 
Weszprémy Zoltán főispán! és Chavanne 
Miksa lettek. A közgyűlés követő igazgató- 
sági ülésen az intézet kipróbált, érdemes 
igazgatóját, Emerich Zsigmondot igazgatóvá 
dr. Magyar Simon intézeti ügyészt a jogügyi 
osztály igazgatójává. Vajda Lajos főkönyve­
lőt pedig cégvezetővé nevezték ki.

— A Köztisztviselők háborús konyha- 
kert-egyesülete rendelkezésére bocsátott ep­
reskerti és köntösgáti terület kiosztása befe­
jezést nyervén, elérkezett az ideje annak, 
hogy azok részére, akik az általános jelent­
kezés alkalmával a megszabott 10 és 20 ko­
rona foglalókat befizették, de földterületet 
nem kaptak, e foglaló visszautaltassék. — E 
visszautalás előmunkálatai í. évi május hó 
4-én megkezdődtek. Mindenesetre igyekezni 
fogunk ez előmunkálatokat lehetőleg minél 
előbb befejezni, azonban a legjobb jóakarat 
mellett is a feldolgozandó anyag nagysága s 
a munkaerő csekélysége miatt valósziniileg 
a teljes befejezéshez legalább két hétre szük­
ség van. Felkérem azért mindazokat, akik 
ilyen összeg visszautalására várnak, hogy 
ez időt türelmesen szíveskedjenek bevárni. 
Már most jelzem, bog ya befizetett összegek 
együttesen azon liatósághoz. illetve vezető­
séghez lesznek átutalva, ahonnan cnhozzám 
kerültek. Az átutalás idejéről az érdekelteket 
hirlapilag ismételten értesíteni fogom. Deb­
recen, 1918. május b. Dr. M i s z t i Károly 
tb. aljegyző, fogalmazó.

A rendőrtisztek szabadsága. A vá­
rosi tanács ma kimondta, hogy a fogalma­
zásig szakban működő rendörtisztviselőknek 
ez évben 21. a kezelő személyzetnek 14 napi 
szabalságot engedélyez, miután a háború 
alatt a rendőrségi tisztviselők szabadságot 
nem élveztek.



A közélelmezési millió elszámolása.
Sz, Nagy Lajos fő&záihvevő-helvettes el­
készítette a még Qruner Linót volt gazda­
sági tanácsnok kezéhez kiutalt egy millió 
koronáról szóló elszámolásokat. A számadá­
sokat a kettős könyvvitel szerint állították 
össze. A munkálatokban Sz. Nagv Lajos fő- 
számvevő-helyettesnek nagy segítségére 
volt Nagy Sándor köz-ellátási hivatali fő­
könyvelő s a számvevőség néhány tagja. Az 
elszámolás kiterjed az összes számadásokra 
igy a lisztiroda, közélelmezés. Dombos-tanya 
hatósági üzlet, tehenészet, szalonna- és zsir- 
kezelés, széna, tengeri és burgonya, gözeke- 
vásárlás és egyéb kezelés pénzügyi elszá­
molásaira. A számadásokat, mérleget, köny­
veket. iratokat kiadta a tanács a felügyelő 
bizottságnak és Grüner Linót volt tanács­
noknak észrevételei megtétele végett.

Jogász-soirée. A városszerte meg 
nyilvánult páratlan érdeklődés a katona-io 
gászok 11-én rendezendő soiréeie iránt min­
den várakozást felülmúlt. Páholyok már az 
árusítás első napján elkeltek, úgy. hogy a 
rendezőség kénytelen volt a sok oldalról 
érkezett panaszra még 15 középpáholvt fel­
állítani. Jegyek már csak korlátolt számban 
kaphatók. ezért kéretnek a meghívottak, 
hogy jegyeiket minél előbb váltsák meg 
Csáthy papirkereskedésében. A földszinti 
helyek nincsenek megszámozva. A művészi 
program a következő: Sirnonffv írónké zon­
goraszáma. Liszt Nándin szavalata. Laczkó 
Manci és Kovássi hadnagy jelenete. Havass 
Gáborné úrasszony énekszámai. Than Gi­
ziké .magánjelenete. Karinthy „A dráma“ 
cimii tréfája, játszák Szoboszlav, Vágó. Ko­
vássi hadnagyok. Az előadás nyolc órakor 
pontosan megkezdődik és az egyes számok 
alatt az ajtók zárva maradnak. Az előadást 
Magyar! muzsikája mellett tánc követi.

Dr. Hajnal Dezső fogorvos rendelőjét 
a püspöki bérházba helyezte át. Bejárat az 
Lgyház-térre néző kapun (IV. sz. kapu).

A király és a székelység. Sepsiszent- 
györgyrő! jelentik: A múlt hetekben nagy- 
feltűnést keltett, hogy egy testőrfőhadnagy 
megjelent Csíkszeredán és néhány más köz­
ségben és a közélelmezési viszonyok és a há­
borúval kapcsolatos egyéb bajok iránt érlek- 
lödött úgy a hatóságoknál, mint egyeseknél. 
Az utóbbi időben mind gyakrabban történi, 
hogy úgy a kabinetirodához, mint köz vet’e 
nii! őfelségéhez a legkülönbözőbb tárgyú ké 
rések, panaszok és felszólalások érkeznek a 
hatánnenti s különösen csikvármegyei köz­
ségek lakosaitól, amiben része lehetett an­
nak a régi jogra való emlékezésnek, hogy a 
székely ember egyenesen a király előtt ke­
reshette igazságát. A dolog kezdett feltűnő 
lenni s midőn a főhadnagy húsvéti szabad­
ságra haza készült, megbízást nyert, hogy

miniszter álláspontját s annak megfelelően 
változtatta meg a szabályrendeletet. A jóvá­
hagyásra még a múlt 1917. év uvarun fel­
terjesztett szabályrendelet azonban még 
mindig nem érkezett vissza, dacára, hog> az 
ipartársulat küldöttsége, több más szakügyek 
mellett, ezt is megsürgette. Miután az u.i 
év második 'negyede is elkövetkezett a nél­
kül. hogy a szabályrendelet jóváhagyatott 
volna, a városi tanács a régi. még érvény­
ben levő szabályrendelet szerint a vendég­
lősöktől és kávésoktól kénytelen még egy­
szer és remélhetőleg most már utoljára a 
rendördiiakat még 1917-re beszedetni a i é- 
gebbi, előző évi kivetések szerint.

Debrecen sz. kir. város Népjóléti és 
Lakáshivatala, valamint a Hatósági Munka­
közvetítő közhírré teszi, hogy hivatalos he­
lyiségeit Ferenc József-ut 61. szám alól Mik- 
lós-utca 2d. szám alá helyezte át.

Köztisztviselők vetőmag-burgonyája. 
Felhívom a Köztisztviselők Konyhakerti 
Egyesületének azon tagjait, akiknek birtoká­
ban beváltatnak vetőmag-burgonya utalvá­
nyok vannak, hogy ez utalványokat két na­
pon belül Hoffer Béla urnái (Ferenc József- 
ut 4. feltétlenül váltsák be. Azok az egyesü­
leti tagok, akik vetőmag-burgonyára utal­
ványt még nem kaptak, ugyanezen idő alatt 
kert-igazolványaik felmutatása mellett 10-20 
kiló mennyiségig vetőmagot kaphatnak 
ugyanezen helyen, kilónkint 10 fillér lefize­
tése ellenében. A fent jelzett időn túl vetőbur­
gonyát nem adhatok, mert a burgonya egy 
részét az előállott rothadási folyamat meg­
akadályozása miatt cl kellett adni. Debrecen, 
191<s. évi május hó 4-én. Dr. Miszti K á- 
r o 1 y, tb. aljegyző, fogalmazó.
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Apró hirdetések.
'Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 26 Hllér. Vastagabb betűből szedett 
szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés
2 korona.

Araoyatezilstöt, 
brllllántokat, bármiről 
szálú zálogleveleket (zá­
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-u. 19. szám.

Eladó
6 Varga-utca 30. sz. 
sarokház. Értekezhetni 
Sestakcrt, Poroszlay-ut 1.

i Okleveles gépész
(fronton levő katona) 
csépléshez alkalmazást 
keres, előnyös feltételek 
mellett. Rákóczi-utca 8.

Eladó föld.
Az Ondódon 3 hold 1000 
□ 61 föld eladó. Érte­
kezhetni Sestakcrt, Po- 
roszlay- ut 1.

vagy
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Gyártja: A Bonántuli Gazdasági SzaszgyárosoK 
Sitsiírslé Rsszvsiytársasága

Nagykanizsán.

| Eladó
különféle gazdasági gép­
részek, vetögépkerekek, 
használt kisebb pálinkás 
hordók, szép fali képek, 
cgv fürdőkád, üvegek 
Miklós-utca 21. sz., az 
üzletben.

Eladó
ősztől haszonbérbe 

kiadó: 
Hajdúböszörmény határá­
ban a vasúti állomástól 12 
km-re a Xiszapolgári or­
szágút mentén, 250 magyar 
hold réti fekete tagos föld­
birtok. Teljes gazdasági 
épületekkel. Kedvező tör- 
lesztéses kölcsönnel. Jó 
fizetési feltételek mellett.
Értekezhetni: Debreceni 

Gazdák Bankja rt.-nál.

Ötvenéves
jobb nő gazdasszonyi 
állási keres magányos 
urnái. Rendszerető, sze­
rény igényű Németül is 
beszél. E minőségben 20 
évig volt egy helyen.

írógépet
legjobban javít Keszlcr, 
első debreceni műsze­
rész Széchenyi-u. 1.

Akinek
törölt aranya, tzüstlt, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bika- 
bérház 3.

Eladó
ócska fa és vasajtók, — 
ablakok, vasrácsok, zsa­
luk, compett szivattyúk, 
csatorna csövek és rá­
csok, fa és kőlépcsők, 
lapos és kupás cserepek 
és különféle ócska építési 
any agok. Megtekinthetők 
Bárcay-utca 7. sz. építési 
telepen, a tanítói árvaház 
mellett.

sárga és Mér Ml,
minlát és árajánlatot^kér

Bpősz Hagy Ferencz
gyógyszerész, Aranyegy- 
szarvn gyógyszertára. 

(Színház mellett.)
Tégla

vagonba rakva nagyobb 
mennyiségben eladó. — 
Értekezhetni Tóth István­
nál Sestakcrt, Poroszlay- 
ut 1.

KEFEFA FÚRÓ

MOLNÁR GYULA kefegyára 

Budapest, VI., Hunyadi-tér 7

Egy 3-10 lóerejtó
felvétetik lapunk 
könyvnyom d aj ab an.

villamos motorhoz való szabályozható indító,1 
itthonléte alatt a panaszok lényegére és azok I ellentállással és egy szabályozható szijleszo- j

1 -.fi JL 1 7 .. .. A ..r, 1 rt-, ,,",41 ni n ílí\

orvasJására nézve információkat, szerezzen. 
A főhadnagy a hatóságokkal folytatott meg­
beszélései utján ezeket a tájékozásokat meg 
szerezte s olyan információkat nyert, ame­
lyek alapján remélhető, hogy a közismert 
bajok orvoslása — a kárpáti falvakéihoz ha 
sonlóan — a katonai hatóságoknak a helyre 
állítás munkáibn való tevékeny részvétele 
utján mihamarabb megoldható s igy eloszlik 
az a legenda, mintha álruhában való kitapasz- 
tlása folyt volna az állapotoknak.

—- Vendéglősök, kávésok rendőrdija. Öt 
éve van már annak, hogy Debrecen város 
szállodás, vendéglős, kávés és korcsmárns 
ipartársulata kérelmére is a város közgyii 
lése módositotta a vendéglők, kávéházak, 
stb. szabályrendeletét. Több ízben fel lett az 
terjesztve jóváhagyás végett a miniszterhez, 
amely maga is arra az álláspontra, helyez­
kedett. hogy a Debrecenben szokásos rend- 
ötdíjak fizetése alól a vendéglősöket és a 
korcsmárosokat fel keJl menteni, miután 
azok egyébként minden más cirnen meg van­
nak adóztatva. Végül a város is elfogadta a

ritó tárcsával együtt eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

tóflOSI ZOITÍB
ABSOLON

című 5 felvonáson, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 —
„ finom velin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Meghívó.
A Derecskéi Takarékpénztár r.-t. 

felszámolás alatl ISIS májiís hé 30-án 
d. e. 10 órára kitűzi a
XXYII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meg­
hivatnak.

A közgyűlés tárgyal:
1. Igazgatóság ée felügyelőbizottság je­

lentése.
2. 1917 évi zárszámadások, előterjesz­

tése, mc
I 3. „ „
szere a felmentvény megadása.

Az Igazgatóság

|®B»i

1 ÍJ I / tr- V \ 6U1 a/<aiu«iimec»r

rérleg megállapítása és jóváhagyása. 
Igazgatóság és felügyelőbizottság re-

VISZKETEGSÉfiET, SÍMÍRT, BOH!
it leggyorsabban clrmilasztja a Or. FlMGl-léle 
eredeti, törvényesen védett „SKABOFORNI- 
BARHA ZSÍR". Nincs szaga, nem piszka 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-réiei 
kérjünk. Próbatégely K 2-30, nagy tégely 
K 4 —, családi tégely K IV—, Kapható a 
heiybeii gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél rendelhető' Dr. f I e 8 0 h ». 

„Korona“ gyógytára, Győr.
agy«'lunjl

Nioeatotf Hoífmun "h Krosoyftz kftftprn jjomd ájé bán, Fér eye József ut '&!),, a főpostával szemben.


